

Утверждаю

Председатель комитета образования
администрации муниципального
образования Тосненский район
Ленинградской области

ЗМ - В.М. Запорожская
«30» *июня* 2021 год



**Итоговый отчет по самоопределению и
профессиональной ориентации обучающихся в
образовательных организациях муниципального
образования Тосненский район Ленинградской области
за 2020-2021 учебный год**

Профориентационная работа в общеобразовательных организациях муниципального образования Тосненский район Ленинградской области

Профориентационная работа является одним из приоритетных направлений воспитательной работы образовательных организаций муниципального образования Тосненский район Ленинградской области. Комитетом образования администрации муниципального образования Тосненский район Ленинградской области ежегодно разрабатывается и утверждается план мероприятий по содействию профессионального самоопределения учащихся общеобразовательных организаций. Мероприятия данной направленности также включены в план воспитательной работы комитета образования администрации муниципального образования Тосненский район Ленинградской области и каждой школы района.

Основные направления профориентационной работы 2020-2021 учебного года:

1. Организационное и методическое обеспечение профориентационной работы с учащимися;
2. Обеспечение инновационного подхода к формированию информационного пространства о рынке труда, образовательных услуг и перспективной потребности в кадрах предприятий Тосненского района Ленинградской области;
3. Обеспечение доступности получения учащимися образовательных организаций Тосненского района комплексных профориентационных услуг;
4. Мониторинг оценки изменений в сфере занятости молодежи;
5. Развитие взаимодействия и социального партнерства по совершенствованию системы профессиональной ориентации учащихся.

В рамках профориентационной деятельности в 2020-2021 учебном году были проведены следующие мероприятия:

- профориентационные классные часы, лекции и беседы на темы: «Ошибки в выборе профессий», «Психология и выбор профессии», «Мир профессий и его многообразие», «Секреты выбора профессии», в рамках которых проводились тренинги, просмотры видеофильмов о профессиях, встречи с представителями различных профессий;

- индивидуальные беседы с педагогами - психологами: «Выбор профессионального пути - начало жизненного успеха», «На пути к самопознанию», «Интересы, склонности и способности», «Профессиональная пригодность», «Современный рынок труда и его требования к профессионалу», а также индивидуальные и групповые практические занятия психологов по профессиональному самоопределению, в рамках которых проводилось профтестирование учащихся 9-11 классов;

- онлайн встречи с СПбГУ, встречи с представителями ВУЗов и образовательными организациями среднего профессионального образования: ГБПОУ Ленинградской области «Лисинский лесной колледж», ГБПОУ Ленинградской области «Тосненский политехнический техникум», СПб ГУАП и

ВОЕНМЕХ, участвовали в видеоконференции с Санкт-Петербургским Гуманитарным Университетом Профсоюзов, СПбГЭТУ «ЛЭТИ».

ГАОУ ДО ЛО «ЦОПП «Профстандарт» были проведены в дистанционном формате 2 профориентационных вебинара для обучающихся 8-11 классов с диагностикой и анкетированием учащихся, направленных на их профессиональное самоопределение: «Мой профессиональный стандарт 2020» 18 ноября 2020 года и «В будущее с уверенностью» 27, 28 апреля 2021 года.

Учащиеся принимали активное участие в Днях открытых дверей образовательных учреждений: ГБПОУ Ленинградской области «Лисинский лесной колледж», ГБПОУ Ленинградской области «Тосненский политехнический техникум», СПб ГБПОУ «Ижорский колледж», участвовали в видеоконференции с Санкт-Петербургским Гуманитарным Университетом Профсоюзов.

С 12 по 16 апреля 2021 года обучающиеся из 27 общеобразовательных организаций муниципального образования Тосненский район Ленинградской области приняли активное участие в общероссийской акции «Неделя без турникетов». Основная идея проекта заключалась в интерактивном знакомстве обучающихся с работой предприятий, расположенных в Тосненском районе.

В течение недели учащиеся познакомились с рабочими профессиями, побывали с экскурсиями в организациях и предприятиях Тосненского района: ГБПОУ Ленинградской области «Лисинский лесной колледж», ГБПОУ Ленинградской области «Тосненский политехнический техникум», Тосненской детской библиотеке, ООО «Тепловое оборудование», МПК Тосненский и др.

В рамках акции в официальной группе комитета по труду и занятости населения Ленинградской области в социальной сети «ВКонтакте» проводилось онлайн-голосование по выбору наиболее интересной фотографии на тему: «Самый запоминающийся момент во время экскурсии».

В течение учебного года в образовательных организациях проводились родительские собрания на темы: «Склонности и интересы подростков в выборе профессии», «Значение выбора в жизни человека», «Расскажи о своей профессии», «Определение социальной направленности ребёнка к выбору профессии», «Помощь семье в правильной профессиональной ориентации ребенка», «Профессии, которые выбирают наши дети», «Медицинские аспекты при выборе профессии», «Анализ рынка труда и востребованности профессий в регионе» и др.

Также были организованы районные и общешкольные мероприятия, посвященные профессиональным праздникам профориентационной тематики: «День учителя», «День призывника», «День строителя», «День журналиста»;

В общеобразовательных организациях муниципального образования Тосненский район Ленинградской области на информационных стендах размещались объявления о Днях открытых дверей, проводимых в ВУЗах, колледжах, лицеях. Распространялись буклеты различных ВУЗов, колледжей, лицеев.

21 октября 2020 года в онлайн формате состоялась районная ярмарка профессий и учебных мест с диагностикой и анкетированием учащихся, направленных на их профессиональное самоопределение, в которой приняло

участие 612 учащихся 8-11 классов из 24 общеобразовательных организаций муниципального образования Тосненский район Ленинградской области.

В течение сентября 2020 года было организовано в онлайн-формате тестирование участников проекта «Билет в будущее» - проект по ранней профессиональной ориентации учащихся 6-11-х классов, который с 2019 года реализуется по всей России. Методика проекта основана на навыке свободного выбора: проект не отвечает на вопрос «Кем быть?», а дает школьнику возможность лучше понять себя и определиться со своими интересами.

Онлайн-диагностика состоит из трех этапов тестирования: «Интересы и профессиональные склонности», «Какими гибкими навыками я обладаю», «Что я знаю о профессиях». Каждый этап приближает участника к пониманию своих интересов, степени готовности к выбору профессионального пути.

В рамках проекта участник может выбрать и посетить три практических профориентационных мероприятия, направленных на знакомство с миром профессий и погружение в содержание конкретных профессиональных индустрий и компетенций. Все мероприятия доступны в регионе проживания участника.

Итоги онлайн-диагностики, отметки о посещении практических мероприятий и обратная связь от наставников фиксируются в цифровом портфолио в личных кабинетах участников. Портфолио дает возможность родителям и школьному педагогу-навигатору увидеть, какая сфера деятельности наиболее интересна ребенку, определить его уровень владения значимыми навыками. Все это помогает построить дальнейшую траекторию профессионального образования участника-подростка.

По итогам прохождения всех этапов тестирования и практических мероприятий участник получит рекомендации по построению индивидуального учебного плана. В личном кабинете, исходя из интересов ребенка, будет сформирован перечень доступных в регионе мероприятий, курсов, кружков и иных возможностей по развитию навыков и компетенций.

В Тосненском районе Ленинградской области участниками проекта являются: МБОУ "Гимназия №1 г. Никольское", МБОУ «СОШ №1 г. Тосно с углубленным изучением отдельных предметов», МБОУ «Сельцовская СОШ».

С 29 марта по 28 апреля учащиеся 27 общеобразовательных организаций участвовали в открытых онлайн-уроках на портале «ПросКТОРиЯ», направленных на раннюю профориентацию обучающихся.

В МБОУ «СОШ № 4 г. Тосно», МБОУ «Гимназия № 1 г. Никольское», МБОУ «Гимназия № 2 г. Тосно» созданы виртуальные кабинеты профориентации.

В МБОУ «СОШ № 1 г. Тосно» разработана концепция специальных инженерных классов как первой базовой ступени к инженерному образованию.

В качестве благоприятного условия для профессионального самоопределения учащихся также рассматривается профильное обучение, оно создает оптимальные условия для выявления задатков, развития интересов и способностей каждого ученика.

Профильное обучение - средство дифференциации и индивидуализации обучения, позволяющее за счет изменений в структуре, содержании и организации образовательного процесса более полно учитывать интересы,

склонности и способности учащихся, создавать условия для обучения старшеклассников в соответствии с их профессиональными интересами и намерениями в отношении продолжения образования.

В 2020-2021 учебном году профильным обучением было охвачено 93% учащихся 10-11 классов района.

Наиболее востребованными являются: филологический, социально-гуманитарный, физико-математический и агро-технологический профили.

В перспективе планируется увеличить охват учащихся профильным обучением за счёт активного использования индивидуальных образовательных маршрутов и сетевого взаимодействия общеобразовательных учреждений.

Продолжается практика по предоставлению целевых направлений для поступления в ГАОУ ВО ЛО «Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина» на основе договоров о совместной деятельности ВУЗа и комитета образования (март-апрель). Ежегодно участвуют в конкурсе на поступление на педагогические специальности в данный ВУЗ более 30 выпускников. В этом году были заключены 36 договоров о целевом обучении.

Если каждый выпускник, выходя из стен наших школ, будет владеть максимально необходимой информацией для своего профессионального самоопределения и выбора оптимального вида дальнейшей своей занятости с учетом своих потребностей и возможностей, социально-экономической ситуации на рынке труда, то можно сказать, что профориентационная работа с учащимися организована правильно.